

EL CORREO

Año XXIV

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1'50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18.
Número suelto, 5 céntimos.

MADRID

Sábado 11 de Abril de 1903

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 8.359

CANARIAS

Y LA INFLUENCIA INGLESA

Como era de esperar, la prensa canaria ha recogido y comentado manifestaciones recientes de algunos colegas de esta corte con motivo de un artículo de *Le Parisien* sobre la britanización de las islas Canarias, artículo al que, ciertamente, se concedió aquí desmesurada importancia.

Muy interesante ha sido para nosotros la lectura de los principales periódicos de aquel archipiélago. Muchos de ellos se expresan con gran precisión respecto del indicado asunto, exponiendo hechos y razonamientos que merecen ser divulgados.

El distinguido publicista canario, Sr. González Díaz, ha escrito en el *Diario de Las Palmas*, sobre cuestión tan importante, lo que sigue:

«Se dice que nos britanizamos rápidamente. Ahora un periódico francés, *Le Parisien*, registra el hecho con comentarios absurdos, después de atribuirlo a causas ilusorias, entre las cuales apunta—¡asombroso!—la influencia teocrática.

Los hechos mencionados por dicho periódico son exactos; pero distan mucho de serlo el alcance y las consecuencias que les atribuye. Es verdad que en Canarias hay empleados en diversas empresas muchos capitales ingleses; pero ello se deba a la competencia libre que el espíritu comercial e industrial anglo-sajón sostiene en todas partes. ¿Cómo contrarrestarlo? Desarrollando una acción económica de que nuestros Gobiernos no se han preocupado nunca, abriendo en la Península mercados a nuestros productos, ofreciendo facilidades a nuestro comercio, protegiéndonos, en suma, de mejor y más eficaz manera que hasta el presente. Necesitamos concesiones económico-administrativas, más bien que simples favores oficiales o mercedes políticas.

La prensa canaria ha estudiado el problema sin resultado alguno positivo; está físelo ahora seriamente, con elevación y prudencia, la prensa peninsular.

Colóquese a nuestro lado; pida con nosotros la rebaja de los fletes marítimos y de la tarifa de los ferrocarriles en favor de nuestras producciones; abogue porque se otorgue a Canarias en este sentido un poco de la excesiva protección que para otras regiones españolas se ha tenido siempre. Indague y aconseje los medios prácticos de contener la influencia inglesa y procure guiar bien hacia ese objetivo la labor gubernamental.

Las líricas lamentaciones resultan inútiles ante hechos que piden ser combatidos con hechos. Canarias se encuentra en una posición especial, entregada a las actividades extranjeras que, sin contrapeso ni resistencia, la transforman. Lo que urge es que la Metrópoli nos ampare mediante una legislación protectora, de la cual se gan beneficiadas nuestra agricultura y nuestro comercio.

La lucha se da en el terreno de los intereses materiales, donde se desarrolla la concurrencia libre y universal. Pues ahí debe acudirse con el remedio en forma de leyes sabias, previsoras y justas.

Sería el modo de poder contestar victoriosamente a los que nos llaman britanizados, fundándose tan solo en las apariencias, estimando muerto nuestro patriotismo porque no sabemos ni podemos oponernos a los avances del capital y del trabajo extranjero.

En sentido idéntico al de este artículo del Sr. González Díaz, se expresa toda la prensa de Canarias que hemos leído.

Realmente, aquella provincia, aun cuando se olviden sus circunstancias especialísimas que todo el mundo conoce, es acreedora, por el ardiente patriotismo nunca dementido de sus naturales, nobles y leales hijos de España, a la ayuda eficaz y constante de los poderes públicos.

En esto estriba el mejor procedimiento para evitar las temerarias conjeturas de que hablan algunas gentes. Con huera lamentaciones nada ha de conseguirse.

Nos falta espacio para citar ininidad de casos que demuestran cuán legítimas son las peticiones que for-

mulan nuestros colegas del archipiélago canario. Por vía de ejemplo, y para terminar por hoy, copiaremos estos párrafos de un periódico de Tenerife:

«Durante el pasado mes de Enero llevamos desde aquí correspondencia para Inglaterra 24 vapores, de donde se deduce que el sufrido y reducido personal de esta Administración principal de Correos hace todos los esfuerzos posibles para que el comercio y el público en general tengan comunicación diaria con Europa.

En cambio con la Península sólo ha habido durante el mismo mes tres correos directos.

Resultado, en efecto, depresivo para España y notoriamente perjudicial para sus intereses el abandono en que los Gobiernos vienen dejando a las islas Canarias, sin tener en cuenta que esa inexplicable conducta tan sólo aprovecha a otros países más comerciales y más avisados que el nuestro.

Hora va siendo ya de que se rectifiquen esos lamentables errores, y el medio más seguro de conseguir esto es aumentar las comunicaciones entre la Península y Canarias, comunicaciones que debieran ser diarias, ó por lo menos alternas.»

Leyendo todo lo transcrito, podrá apreciar el buen entendido que en Canarias se mantiene tan vivo y tan hondo como siempre el sentimiento español; que los canarios quieren estrechar cada vez más los lazos con la madre patria, y que es deber de los Gobiernos hacer desaparecer los obstáculos que aquí, no allí, se oponen a tan noble aspiración.

LA EMIGRACION A AMERICA

Disposición importante

La *Gaceta* publica hoy una importante real orden circular del ministerio de la Gobernación modificando las disposiciones vigentes sobre reglamentación de la emigración.

He aquí las principales reglas de dicha real orden:

«Los españoles que se propongan emigrar a América, ó dirigirse temporal ó definitivamente por mar a otros países, no necesitan obtener previamente pasaporte ó permiso especial de la autoridad gubernativa, y sólo en el caso de que para su mayor seguridad creyeren conveniente proveerse de un documento de identificación, podrán expedirlo los gobernadores de las provincias en que residan ó de donde sean naturales los interesados, ó de solicitud de éstos y previa justificación de su personalidad y demás circunstancias. No será obligatoria en ningún caso la presentación del expresado documento gratuito, que se extenderá en papel de la clase correspondiente en el mismo día en que se solicite. Los alcaldes también librarán gratis a estos efectos las certificaciones de vecindad ó residencia de los pasajeros.

Las casas consignatarias de vapores expedirán billetes de pasaje con sólo la exhibición de la cédula personal, y formarán listas por duplicado, expresando el nombre, edad, naturaleza, residencia, número y clase de la cédula del pasajero, listas que se someterán a la autorización del gobernador civil ó del alcalde en los puertos que no sean capitales de provincia, quienes devolverán autorizado un ejemplar, si es posible en el acto, siempre dentro del día de la presentación, y dos horas antes de la señalada para el embarco, a los consignatarios de los buques para su entrega a los capitanes. Estos, así como sus subordinados, están obligados a prestar todo el auxilio necesario a las autoridades gubernativas para las funciones de inspección y vigilancia, con arreglo a las instrucciones que las comuniquen las autoridades de Marina y los armadores y consignatarios.»

Las restantes disposiciones se refieren al impuesto de Timbre, que será de cuenta de las casas consignatarias; a la revista de inspección del pasaje, que se realizará por un oficial de la Guardia civil, limitándose a la identificación de las personas y la exigencia de que exhiban documentos, a los reclamados por las autoridades ó por petición de parte interesada; a las mujeres menores de edad, cuando se sospeche que pueden ser objeto de tráfico castigado en el Código penal, y a los varones de quince a cuarenta años de edad, los cuales exhibirán los documentos que previenen las reales órdenes de los ministerios de Guerra y Marina de 7 de Octubre de 1902, ó las que en lo sucesivo se dictaren.

MARRUECOS

En Melilla

Melilla 10.—El Roghi ha enviado emisarios a las kábilas insurrectas, participándoles que en el caso de que hoy no tomen la Alcazaba, avanzará con su ejército.

Las kábilas de Beniscar y Mazza están divididas. Una de ellas desce, y la otra no quiere, que venga el Roghi. Es posible que esta división favorezca a los sitiados.

Han llegado a la plaza dos santones insurrectos muy influyentes, con objeto de gestionar cerca de los administradores moros de las aduanas que les acompañen a la Alcazaba para disuadir al Bachir de que continúe la defensa, pues el Roghi desea evitar el derramamiento de sangre; pero no han conseguido su propósito, pues los administradores de la aduana se negaron a ir.

El tiroteo es más lento que los días anteriores.

Hoy han salido de Melilla representantes de las kábilas adictas al Roghi, que cooperaban en la campaña. Van disgustados de los fructos, que les regatearon las provisiones.

La escasez de víveres ha obligado a muchos centenares de sitiados a volver a sus kábilas. Además se sabe que empiezan a dividirse. Habían confiado en los cañones, y están desalentados al ver su ineficacia. Los hay que pelean ya contra su voluntad.

Arca en peligro

Tánger 10.—Han llegado correos de Arca para las legaciones.

Participan que las kábilas de Saheo se hallan en estado de grave efervescencia. Amenazan atacar a la ciudad, donde han entrado muchos revoltosos, llevándose cuanto hallaron a mano.

Reina allí gran pánico. Otras noticias, sin embargo, dicen que lo ocurrido es solamente que, con motivo de la Pascua, entraron en la plaza varias kábilas.

LA LUCHA ELECTORAL

Entre carlistas

Anoche se reunieron en su Oficio algunos representantes del partido carlista, para protestar contra los correccionarios que patrocinaban la alianza electoral entre conservadores y amigos del eterno pretendiente.

Predominó el criterio de no apoyar al señor Llorens si quiere luchar contra los republicanos de Valencia.

Se acordó enviar un Mensaje a Venecia inspirado en las anteriores consideraciones, reprobando en absoluto toda alianza electoral con conservadores ni con liberales.

El Sr. Salmerón

El jefe de los republicanos marchó ayer tarde a Atea, donde pronunciará hoy un discurso. Después saldrá para Logroño con objeto de asistir al mitin que se celebrará el domingo. Desde allí marchará a Zaragoza, en cuya capital permanecerá algunos días, saliendo después con dirección a Barcelona, donde estará hasta que se celebren las elecciones.

Los socialistas

Anoche celebraron los socialistas en el Salón Variedades un mitin electoral.

Presidió el compañero Caballero, quien expuso el acuerdo del partido de acudir a la lucha electoral y de presentar candidatos propios.

Hablaron después los compañeros Eduardo Alvarez, Angulo Santiago, Pérez, Mora y Pablo Iglesias.

Este pronuncio un elocuente discurso, explicando lo que significaba la lucha electoral y llamando a los trabajadores a votar con el partido socialista y a purificar el sufragio.

Noticias de Portugal

La prensa radical.—Campana violenta.—El rey Carlos.—Accidente sin consecuencias.

Comunican de la frontera portuguesa a la *Agencia Fabra* que la prensa republicana, y especialmente *O Mundo*, arrojan su campaña contra el gobierno, diciendo que durante la estancia del rey de Inglaterra ha humillado al pueblo con su falta de dignidad, y le ha robado—es su frase—para malgastarlo en las fiestas, en que el pueblo no ha tomado parte.

Atribuyen al ministerio de la Guerra el propósito de utilizar un artículo del Código de justicia militar desterrando a los soldados que tomaron parte en los actos de indisciplina de Oporto y Aveiro.

En uno de los últimos días, el automóvil en que iba el rey D. Carlos por la calle del Carmen sufrió tan graves desperfectos que el monarca tuvo que lanzarse al suelo, sin experimentar ningún quebranto, regresando a palacio a pie.

DE TEATROS

La compañía de Price.—La «tournee» de Coquelin.—Ermete Zacconi.—La temporada de primavera.—Un puñado de noticias.

Al terminar la campaña de invierno en Madrid, las diversas compañías empiezan sus acostumbradas *tournees* por provincias. De los propósitos de algunas ya tiene noticia el público.

La que bajo la inteligente dirección de Manuel Figueras actuaba en Price, se apresta briosamente para la temporada veraniega. Forman su núcleo las tiple señoritas Chaffer, Silvestre, Vela y Alonso; la característica señora Galán; los tenores señores Baldoví, Figuerola y Pastor; el tenor cómico Sr. Gamero; los bajos Sres. Peris y Bent. La baja producida por el Sr. Hervás al marcharse a la Zarzuela, ha sido cubierta con el notable barítono Sr. Gil Rey. De la dirección de escena se ha encargado otro barítono, el veterano Navarro; y de la dirección de orquesta, el joven compositor catalán Sr. Morera. En conjunto, la compañía lleva más de cuarenta personas. ¡Ya es llevar!

Hoy debutan en Valladolid, en el teatro Calderón, con *La tempestad*, para estrenar en seguida *Marta del Pilar* y *El guardián del diablo*, y más tarde las demás obras que este invierno se estrenaron en Price.

La temporada en Valladolid será de 15 funciones; después dará la misma compañía otras 10 en el teatro Principal de Zaragoza, pasando más tarde al Tivoli de Barcelona, donde actuará dos meses.

Para la temporada de invierno no hay plan de campaña aún.

Por fin, después de mil dudas, es un hecho que el gran actor Coquelin *ainé* viene al teatro de la Zarzuela. Sin perjuicio de ocuparnos otro día más detenidamente del ilustre artista, podemos adelantar hoy que dará cuatro funciones, debutando el jueves 23 del

corriente; que probablemente el debut será con *Cyrano de Bergerac* ó alguna obra de Molière, y, por fin, que el repertorio de la *tournee* se compone de las siguientes obras:

De Rostand: *Cyrano de Bergerac*.

De P. Anthelme: *Les deux consciences* (estrenada en París el pasado invierno).

De Molière: *Tartufe*.—*Les précieuses ridicules*.—*L'avaré*.—*Le dépit amoureux*.—*Le médecin malgré lui*.—*Le bourgeois gentilhomme*.—*Le mariage forcé*.

De Collet: *La partie de chasse d'Henri IV*.

De Cremieux y Decourcelle: *Labbé Constantin*.

De Daudet: *L'arlesienne*.

De Augier y Sandeau: *Le genre de M. Poirier*.

De Mme. de Girardin: *La joie fait peur* (un acto).

Otro admirable actor, el italiano Ermete Zacconi, debuta esta noche en la Comedia No es un desconocido para el público madrileño; todo el mundo recuerda las representaciones que dió en 1901. Pero de lo que nadie se acuerda (y es acaso lo más interesante) es de que ese artístazo, cuando vino a Madrid en 1911, no era una novedad; ya le habíamos visto hacia bastantes años, figurando entre la compañía de ceros a la izquierda que acompañaba a alguna estrella.

Estos dos pasos por Madrid resumen la carrera de Zacconi: un luchador infatigable que comenzó cayendo, y que, a la postre, ha triunfado.

Por lo demás, sabido es que para lograr tan universal reputación, Zacconi ha tenido que hacer un profundo estudio de la naturaleza; que para *morirse*, como le vimos morir en *La morte civile*, no sólo ha estudiado cursos enteros de Medicina, sino que ha pasado mucho tiempo presenciando todas las muertes por alcoholismo ó por envenenamiento que podía, a cuyo fin tenía dado expreso encargo en hospitales y Casas de Socorro, para que le avisasen cuando algo de esto ocurría.

Su escuela artística la condensó Zacconi en el álbum de la hija mayor de los condes de Casa-Valencia con las siguientes líneas, que creemos interesante reproducir:

«La natura e l'arte sono emtrambe espressione del pensiero di Dio, e devono essere perciò emtrambe sacre. Esprimere l'arte col sincero linguaggio della natura è unificare, sintetizzare il supremo pensiero delle menti umane e l'artista diviene allora sacerdote della natura e dell'arte.

ERMETE ZACCONI.»

Con el debut de Zacconi esta noche se inaugura la temporada de primavera. También hoy se abren los dos circos, Parish y el Buen Retiro; y por si todo esto fuese poco, Apolo y Lara estrenan: el primero, *La mariposa negra*, de Viérgol y Caballero, y *La tronada*, de Alberto Casañal, el segundo, y mañana, con *Lohengrin*, comienza en el Lírico la ópera traída por la Sociedad de Conciertos.

La temporada promete. La Zarzuela—á donde vuelve la Arana—prepara varios estrenos, de los que acaso sea el primero *La república*, de Porrín y Palacios, con música de Jiménez Hervás debuta esta noche con *Los dineros del sacerdote*.

Apolo también va á renovar en absoluto su cartel; en un espacio muy breve estrenará *La guerrilla de «El fraile»*, de Fernández Shaw, Caballero y Quinto; *Mam'selle Margot*, también de Shaw y Asensio y Chapí y Quinto, y otra, aún sin título, de Briones y Flores García, con música de Vives.

De Lara se han hecho proposiciones á Larra para sustituir al pobre Manolo Rodríguez. Pero es difícil que Larra acepte, pues en unión de Nieves Suárez y Balaguer, está haciendo una provechosa campaña en Cuba, desde donde piensa ir á Méjico.

Y se ha desmentido, por ahora al menos, la noticia de que Fidela Gardetta piense dedicarse al género chico.

I. S.

El rey de Inglaterra en Gibraltar

Gibraltar 10.—El comandante general del campo de Gibraltar, Sr. Obregón, acompañado del cónsul de España, ha ido al *Victoria and Albert* á saludar á Eduardo VII, quien les estrechó la mano y tuvo frases de afecto para España y para Alfonso XIII.

También ha recibido el monarca inglés á la embajada marroquí.

La entrevista ha sido larga, y hácese toda clase de conjeturas acerca de lo que han tratado. Sábese únicamente que los moros han quedado muy satisfechos.

El rey Eduardo ha asistido al servicio religioso celebrado en la capilla del palacio del gobernador de la colonia.

Ha pasado el día entregado á prácticas religiosas.

En Roma.—Visita al Papa

Roma 10.—Se confirma que durante la estancia del rey Eduardo en Roma visitará al Papa, siendo recibido oficialmente y con arreglo al ceremonial usado en la visita del Emperador Guillermo.

En favor de la Agricultura

Mitin en Jerez

El mitin de Jerez anunciado para el día 5 y que hubo de ser suspendido á causa de los sucesos de Madrid y Salamanca, se celebrará mañana.

Con este motivo, anoche salió para aque-

lla población el exministro de Agricultura, D. Rafael Gasset.

También salieron varios periodistas.

El gobernador de Valencia

Ayer, al despachar el Sr. Silveira con el Rey, puso á la firma los decretos trasladando á la Corona al gobernador de Valencia, Sr. Martos O'Neale, y nombrando para sustituirle al de aquella provincia, D. Alfonso González.

El Sr. Silveira telegrafió en seguida la noticia al Ateneo Mercantil de Valencia, pidiéndole al propio tiempo que se apoye lealmente al nuevo gobernador.

El Sr. Martos ha salido de Valencia para Madrid.

La Guardia civil en Salamanca

Lo del padre Segura.—Rectificación.

Leemos en *El Universo*:

«Con el fin de informarnos de una manera cierta acerca de lo ocurrido en el sermón pronunciado por uno de los profesores del Seminario de Salamanca, á quien han presentado el *Hecho de Madrid* y *El Liberal* como panegirista de los actos realizados por la Guardia civil en los tristes sucesos ocurridos recientemente en dicha ciudad, telegrafiamos al señor rector de dicho Seminario, por conducto de persona de toda nuestra confianza, y su respuesta no ha podido ser más explícita.

Es completamente inexacto—ha dicho el dignísimo señor rector del Seminario de Salamanca—que el padre Segura aprobase ni desaprobase la conducta de la Guardia civil en los últimos sucesos, ni tenía para qué decirlo en un sermón dirigido á las criadas de dicha ciudad, que constituían exclusivamente su auditorio, y así lo manifestó el mencionado rector á la comisión de estudiantes que fué á visitarle, extraviada por falsos informes.»

Revolución en Santo Domingo

Nueva York 9.—Según despachos de Cabo Haitiano, el gobierno de Santo Domingo anuncia que 3.000 soldados leales se encuentran en los alrededores de la capital y se han apoderado del arrabal de San Carlos.

Están haciendo preparativos para asaltar la ciudad.

Han muerto tres generales revolucionarios, entre ellos Pepín, uno de los que mayor prestigio gozaban.

Se han sublevado contra el gobierno legal de la República los habitantes del distrito de Monté Christi.

Para proteger á los extranjeros

Nueva York 10.—Un despacho de Santo Domingo da cuenta de haber llegado á aquel puerto el crucero alemán *Vineña* y el italiano *Gionani Bausana*, desembarcando cada uno una sección de marinería para proteger sus respectivos consulados.

Esperáse mañana al crucero holandés *Duruyter* y otro buque inglés.

La situación de la capital sigue siendo crítica.—*Fabra*.

Los príncipes de Sajonia

París 10.—Comunican de Salzburgo que el príncipe de Sajonia visitará en la próxima semana á la princesa Luisa.

Esta visita está encaminada á preparar la reconciliación.

Es probable que luego los cónyuges se reconcilien, volviendo á hacer de nuevo la vida en común, echando un tupido velo sobre todo lo pasado.

Los indultos de Viernes Santo

Los reos de muerte indultados ayer por su majestad el Rey en el acto de la adoración de la Cruz, son ocho.

He aquí sus nombres:
Fuero civil.—Pedro Gumbert y Trallas, treinta y tres años, viudo, de Sabadell (Barcelona), condenado por parricidio con reincidencia.

Pedro Rodríguez Alvarez, cuarenta y nueve años, de Huelva, condenado por asesinato con alevosía.

Carmelo Cano Ruiz, veinte años, soltero, de Ciudad Real, condenado por la Audiencia de Madrid por asesinato.

Felipe Pérez Ramírez, cincuenta y ocho años, viudo, de Villanueva (Zaragoza), sentenciado por la Audiencia de Zaragoza por parricidio.

Cecilio Ruiz García, veintinueve años, y Bonifacio Ruiz García, veintitrés años, de Arribal, condenados por la Audiencia de Logroño por asesinato.

Victoriano Valdecantos Ruiz-Zorrilla, veintiocho años, soltero, presbítero, de Sangüesa (Soria), condenado por asesinato.

Fuero de guerra.—Manuel Marcado Perina (a) *Calabazo*, conocido por Carlos, veintiseis años, casado, de Cazalla (Huelva), condenado por agresión á fuerza armada causando muerte.

ARTISTAS DE VIAJE

En el tren de lujo de Andalucía salieron anoche para Sevilla los ilustres artistas María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza.

En la estación fueron despedidos por distinguidos literatos.

Díaz de Mendoza lleva cuatro dramas nuevos, que estrenará en Sevilla y Barcelona.

Uno de D. José Echegaray, *La desequilibrada*; otro de Linares Astray, el aplaudido autor de *Aire de fuera*; otro de Guimerá, y el de D. Benito Pérez Galdós, cuyas primicias parece que disfrutará el público de Barcelona.

María Guerrero va completamente restablecida de su pasajera enfermedad.

Por la línea de Cáceres á Portugal marchó anoche á Lisboa la compañía del teatro de la Comedia, á cuyo frente va su empresario D. Tirso Esudero.

Dicha compañía se embarcará el lunes, en

un vapor de la Mala Real Inglesa, con rumbo á Buenos Aires.

En honor de Castelar

En el Ayuntamiento de París se ha presentado una proposición pidiendo que se dé á una de sus mejores calles el nombre de Emilio Castelar.

La cuestión Dreyfus

Nueva información. París 10.—Según el Eco de París, aun cuando el ministro de la Guerra debía reducirse á los incidentes de la dimisión del general Pellieux, es posible que se haga extensiva á la carta del Emperador Guillermo y á las circunstancias relacionadas con el suicidio del coronel Henry.

SEMANA SANTA

En Sevilla

Sevilla 11.—Durante la Semana Santa han salido 31 procesiones, todas ellas con mucho lucimiento. Inmenso público ha presenciado el paso de las cofradías que salieron de madrugada.

En las calles había un movimiento igual al del día. Han llamado la atención las del Señor del Gran Poder y de la Virgen de la Esperanza, cuyas imágenes son objeto de gran devoción.

A la entrada de la Virgen de la Esperanza en el barrio de la Macarena, ha habido gran entusiasmo. Los macarenos lo traducían en vivas á la Virgen.

Hoy han salido ocho cofradías, todas ellas de gran riqueza y con imágenes de mucho mérito, especialmente el Cristo de la Explicación de Triana, que es conocido por los trianenses con el nombre de Cachorro.

La plaza de San Francisco presentaba un hermoso aspecto. Había en ella muchos palcos y sillas. Las mujeres realizaban su hermosura con mantillas negras y llevando flores en el pecho y en la cabeza.

A la entrada de las imágenes en los templos ha habido gran entusiasmo. Ha llegado el ilustre novelista D. Benito Pérez Galdós.

En Murcia

Murcia 10.—El día está espléndido. Las calles, balcones y terrados de la carrera están ocupados por un inmenso gentío. Esta mañana á las seis ha salido de la ermita de Jesús la procesión de las renombradas imágenes obra del escultor Salzlilo. La capital está rebosante de gente forastera.

La animación es mayor que los años anteriores. La policía ha detenido á varios caracteristas. Con motivo de las procesiones de Lorca, ha salido esta mañana para aquella población un tren especial, que regresará esta noche.

Esta tarde ha salido de la iglesia de San Bartolomé la procesión del entierro de Cristo.

En Madrid

Inmensa concurrencia acudió ayer á la tradicional romería de la Cara de Dios. No ocurrió ningún incidente lamentable, sino alguna que otra borrachera.

Por la tarde se verificó la procesión del Santo Entierro, saliendo de la iglesia de San Ginés, dando la vuelta por la calle Mayor, plaza de la Armería y Arenal para regresar al mismo templo.

Desde los balcones de la Armería fué presenciada la procesión por la Familia Real, el Gobierno, algunos grandes de España y los jefes superiores de Palacio.

En la capilla de Palacio se verificaron ayer los Oficios de Viernes Santo con la solemnidad de costumbre. Ofició el Nuncio de Su Santidad.

Al verificarse la Adoración de la Cruz, S. M. el Rey indultó ocho reos de la última pena.

Los nombres de estos desgraciados los publicamos en otro lugar. La procesión del Santísimo por el interior de la iglesia resultó brillantísima.

Por la tarde se verificó en la capilla el piadoso ejercicio de las Siete Palabras, con la asistencia de la Familia Real. El capellán de Sueca, Sr. Tarín, pronunció un hermoso discurso sobre las enseñanzas de Jesús en la Cruz.

En otras poblaciones

Telegramas de Zamora, Toledo, Barcelona, Santiago, Valencia, Orense, Baeza, Zaragoza y otras poblaciones dan cuenta de haberse verificado en las mismas con gran solemnidad las fiestas de Semana Santa.

HUELGA

En Roma

Roma 10.—La Federación de tipógrafos y la Cámara del Trabajo han publicado un Manifiesto, invitando á todas las corporaciones, excepto la de tipógrafos, á volver al trabajo, esperando para muy en breve una completa inteligencia entre los patronos y obreros de imprenta.

Todos los obreros se disponen á volver inmediatamente al trabajo. En Holanda. París 10.—Telegrafían de Amsterdam que la unión de los trabajadores confederados ha celebrado una gran reunión en el Palacio de la Industria, á la que asistieron miles de personas.

Se acordó desautorizar al Comité de defensa y continuar la huelga. A ella se han unido los obreros diamantistas.

En América

Londres 10.—El corresponsal de The Times en Nueva York anuncia que amenaza declarar la huelga el sindicato de obreros constructores, que representa á 60.000 de éstos.

Eclipse de luna

Esta noche, entre nueve y media y tres de la madrugada, habrá un eclipse parcial de luna, que podrá ser observado desde cualquier punto de España en todas sus fases.

Según los astrónomos, el globo lunar tocará en la penumbra de la tierra á las 9 horas y 29 minutos de la noche; el primer contacto de la luna con la sombra de la tierra se efectuará á las 10 horas y 35 minutos; el

medio del eclipse, á las 12 horas y 13 minutos; el último contacto con la sombra, á la una hora y 51 minutos de la madrugada del día 12, y el último contacto con la sombra, á las dos horas y 57 minutos.

La feria de Sevilla

Nuevo servicio de trenes. La Compañía del Mediodía, que tiene ya establecido diariamente y anunciado al público el tren expreso de lujo entre Madrid y Sevilla, pondrá además en circulación otro segundo tren expreso adicional al de lujo en las fechas y horas siguientes:

Salida de Madrid á las 21'30 de los días 14 al 24 de Abril, ambos inclusive, para llegar á Sevilla á las 11'30.

Salida de Sevilla á las 20'50 de los días 15 al 24 de Abril, ambos inclusive, para llegar á Madrid á las 12'10.

Estos trenes se compondrán de carruajes de primera clase ó de berlinas-camas y berlinas tocador.

La Deuda amortizable

Canje de carpetas provisionales. La Gaceta ha publicado una real orden del ministerio de Hacienda, disponiendo:

1.º Que el día 1.º de Mayo próximo se abra por la dirección general de la Deuda el recibo de las carpetas provisionales emitidas en representación de los títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100 emitidos en virtud de lo dispuesto en el real decreto de 5 de Junio de 1902 para su canje por los títulos definitivos.

2.º Que el canje se verifique número por número, esto es, entregando en equivalencia de las carpetas de títulos que tengan la misma numeración que éstas, para que no sufran ninguna modificación los sucesivos sorteos de amortización.

Lotería Nacional

Sorteo verificado hoy PREMIOS MAYORES

Table with 3 columns: Núms., Premios, Pueblos. Rows include 8525 (500.000 Madrid), 3831 (250.000 San Sebastián), 75 (100.000 Barcelona), 7657 (45.000 Alicante).

Premiados con 10.000 pesetas: 12768 (3188 5997 10965 9620 3691), 6973 (9499 11042 9171)

Noticias teatrales

Apolo

Mañana por la tarde se pondrá en escena la pommar zarzuela de gran espectáculo, titulada Los sobrinos del capitán Grant.

El beneficio de la primera tiple, señorita Isabel Brú, se verificará el jueves próximo. Los detalles de esta función se publicarán oportunamente.

Continúan con gran actividad los ensayos de la zarzuela en un acto La guerrilla de El Frailes, y los de la comedia lírica en un acto Manuelle Margot.

Ambas obras se estrenarán en la próxima semana.

Vapor correo

Colón 9.—Ha llegado á este puerto el vapor Montevideo, de la Compañía Trasatlántica.

Expedición militar en Argelia. París 9.—El gobernador de la Argelia, Sr. Revoil, interrogado por un redactor del Petit Journal, ha anunciado su propósito de enviar una columna ligera de 2.500 hombres para reprimir los actos de bandolerismo de los indígenas de Djebelksur, al Sur de Ainferra.

La expedición durará seis semanas. Ron San Luis. Ruiz y Albert, Málaga. Los socialistas alemanes

París 10.—El partido socialista alemán se agita muy activamente ante la próxima lucha electoral, y cree que el número de 88 representantes que cuenta hoy en el Reichstag se acercará casi al doble. La prensa conservadora excita la unión de todos los elementos burgueses en contra del enemigo común.

Mitín femenino

Convocado por la Sociedad Progresiva Femenina, se ha celebrado en Barcelona un mitin en el local Fraternidad Republicana.

Presidió la señora López de Ayala, y hablaron Josefina Domenech, Francisca Najas y Anita Anresa.

Se protestó de los sucesos de Salamanca, Madrid y Valencia y se pidió la supresión de la Guardia civil.

Las conclusiones se llevaron al Gobierno civil. Choque de vehículos

Anoche el carruaje de tranvía número 25, que hace el trayecto de la Carrera de San Jerónimo á la calle de Hermosilla, chocó en la de Villanueva con un carro de los destinados á la conducción de carnes.

El conductor del carro de la carne, Casimiro González, y la mula de varas quedaron debajo del salvavidas, y en los primeros momentos se creyó en peligro inminente la vida de aquél; pero extraído el cuerpo del joven carretero y conducido á la Casa de Socorro, se vió que no había sufrido más que algunas fuertes contusiones en las piernas, con magullamiento de los tejidos musculares.

Museo de Reproducciones. Mañana domingo, á las diez y media de la mañana, en el Museo de Reproducciones Artísticas, dará su director, D. José Ramón Mérida, la primera conferencia pública sobre el tema «Aspectos del arte representativo», ocupándose del realismo egipcio.

El Sr. Lacierva

Dicen varios periódicos que el Sr. Lacierva dejará en breve la dirección de los Registros para dedicarse más asiduamente á los asuntos políticos de la provincia de Murcia.

Victima del trabajo. El obrero de la estación del Mediodía, Emilio Páramo, tuvo la desgracia de que un tablón le cogiera un pie contra el vagón que estaba descargando, resultado con la fractura de la tibia.

Fuó asistido en el servicio sanitario de la estación. Los franciscanos de Aviñón

Aviñón 10.—Se ha dado un plazo de quince días á los franciscanos recoletos de esta localidad para su dispersión con arreglo á la ley. Nieves en Francia

París 10.—Comunican de Oyonax (Ain) que está nevando copiosamente en las montañas del Jura. Aparatos de alarma en los trenes

Se ha dispuesto por real orden que se dote de aparatos de alarma, fundados como los

de los otros carruajes en la aplicación del freno por el vacío, á los coches denominados Sleeping-cars de la Compañía internacional de coches camas.

D. Federico Castro. Hemos recibido una hoja en que el señor D. Segundo Sarrión y Díaz de Herrera anuncia que ha presentado querrela criminal por supuestas injurias y difamación contra el general Polavieja y demás individuos que componen la Asamblea suprema de la Cruz Roja.

En dicha hoja protesta contra los que decretaron su baja en la referida Asociación, y dirige severos cargos—cuyo fundamento ignoramos—á varios socios de la misma.

Premios del Rey. S. M. el Rey ha concedido los premios siguientes: Al presidente de la junta ejecutiva de la exposición provincial de Industria y Agricultura, próxima á celebrarse en Córdoba, dos jarras de cristal y plata, en estuche.

A la presidenta de la Asociación de Señoras Católicas, de Sevilla, con destino á una rifa benéfica, un espejo artístico, estilo imperio.

Y al presidente de la Societá Académica de Comptabilité, establecida en Marsella, un ejemplar, lujosamente encuadernado, de El ejemplario hidalgo Don Quijote de la Mancha, para el alumno que más se distinga en los próximos exámenes.

Seis ahogados. Según telegramas de Córdoba, á consecuencia de haber zozobrado en el Guadalquivir una lancha en la que se embarcaron varias personas, que habían ido á pasar el día en el campo, han perecido seis de ellas.

Academia de Ciencias Morales. En la última sesión de la Academia de Ciencias Morales y Políticas fué elegido académico, en la vacante del Sr. Linares Rivas, el ministro de Obras públicas, señor marqués del Vadillo.

El celebrado esta tarde, presidido por S. M., ha durado desde las dos y media hasta las tres y media de la tarde. El Sr. Silveira facilitó, cuando regresó á la Presidencia, la siguiente

Nota oficiosa. El presidente expuso á S. M. su apreciación sobre las agitaciones que han sucedido á los dolorosos sucesos de Salamanca, estimando que revelan cierta peligrosa facilidad para perturbar el orden en las capitales por la acción de algunas influencias, cortas en número y medianas en calidad, que sin representar elementos revolucionarios poderosos, bastan, sin embargo, para producir la intranquilidad alterando la vida normal del comercio y de la circulación con uno ú otro motivo.

En esta ocasión, no obstante, se han advertido en Madrid algunos síntomas muy dignos de notar en el sentido de rebelarse la opinión contra las inexactitudes ya excesivas de algunos relatos de prensa, produciéndose en el espíritu público visible reacción contra los intentos de motín y protestas de índole independiente de la política, en favor de los agentes maltratados y exigencias notorias de severidad mayor contra los perturbadores.

El Gobierno entiende que en este linaje subalterno de perturbaciones del orden, conviene ante todo mantener la serenidad de los espíritus y no proceder por el solo impulso de la molestia del agravio ó de la injusticia del momento, y en desproporción con la verdadera importancia del daño.

Lo que interesa es que no logren éxito sus promovedores en los intentos directos ó indirectos que indebidamente persigan, satisfaciendo á lo que sea de justicia sin resistencia alguna y reprimiendo con sujeción á reglas legales y en justa medida de las agresiones, dando tiempo á que las pasiones se calmen, en la confianza de que la razón acaba siempre por tener razón.

No cabe desconocer que este siglo es para todas las organizaciones políticas un mal momento; que escasean en todas partes grandes prestigios personales que se impongan por su autoridad, que falta cohesión en las colectividades, espíritu firme de partido, ideales que agrupen á las gentes con la necesaria unidad para obtener grandes y compactas iglesias; pero así hay que vivir y luchar, sin entregarse á pesimismo que solo se explican por el olvido de la más reciente historia; pues si en unidad y vigor de las colectividades y en algunas otras condiciones de la vida pública se ha perdido, se ha ganado infinitamente más en regularidad y firmeza de instituciones y leyes fundamentales, en libertades prácticas del pensamiento y de conciencia irrevocablemente adquiridas, en disciplina militar y civil y en respeto al orden moral en todas las esferas; y bien cercanos están los días tristísimos de los fusilamientos de Santa Coloma, de las sediciones de Badajoz y de San Gil, de la Asociación militar republicana, incomparables con todo lo que hoy puede acontecer.

No se debe alterar esa mesura en el procedimiento nunca, pero menos en la delicada situación de un período de elecciones generales, que debe aconsejar á todos como supremo interés el mantenimiento del orden material y legal; y no debe perderse esa serenidad por el mayor ruido que aciertan á mover las pasiones, y á veces las molestias que se desahogan en la prensa, agitando quejas ó decepciones de distritos esperados ó contrariados, con los mitines y propagandas á menudo airadas, porque la prensa y la oratoria son, en las batallas políticas que elaboran la historia de cada país, como las músicas en los ejércitos que animan al combate y mueven los impulsos guerreros, y aun mantienen el paso con regularidad en los regimientos que las oyen en las marchas; pero cuando detrás de ellas no hay proporcionado número de fusiles, y de soldados, y víveres, y disciplina, y municiones, sirven de bien poco: resultan ruidosas pero inofensivas, y no ponen en peligro cosa ninguna, pues para derribar murallas con trompetas, es precisa la protección divina que obtuvo Josué del Todopoderoso

Los duendes de la Camarilla. El ilustre Pérez Galdós ha dado á Blanco y Negro para su número de esta semana las primeras del nuevo episodio nacional que se publicará en breve; llevan preciosas ilustraciones de Sala. Acompañan á tan valioso original otros artículos, poesías y una información titulada Lo que dicen los maldades, donde los más famosos de éstos declaran qué es lo que más les gusta y lo que menos les gusta en su profesión.

LA GACETA

La de ayer publicó las siguientes disposiciones: Gracia y Justicia

Nombrando vocal del tribunal de oposiciones á registros de la propiedad á D. Faustino Alvarez del Manzano, y disponiendo el orden de institución de los individuos de dicho tribunal.

Hacienda. Real orden relativa á la reorganización de zonas recaudatorias y revisión de premios de cobranza en la provincia de Canarias.

La de hoy publica las siguientes disposiciones: Presidencia

Reales decretos de nombramiento de gobernadores, de que damos cuenta por separado.

Gracia y Justicia. Deales decretos de indulto, otorgados en el acto de la adoración de la cruz, de que damos cuenta por separado.

Guerra. Real decreto de indulto, otorgado en el acto de la adoración de la cruz, de que damos cuenta por separado.

Gobernación. Real orden circular sobre el procedimiento que ha de observarse para el embarco de los que emigran ó se dirigen al extranjero, de que damos noticia en otro lugar.

En Jericó, y que ahora no se produce en esa forma tan visible.

Expuso después los resultados que ofrecen los fracasos del paro general en Roma y Holanda; los esfuerzos de este último país, vigorosamente mantenidos por el Gobierno, para crear una legislación de huelgas inspirada en el principio de la libertad del trabajo, y las reformas sociales de alcance extremadamente radical que se preparan en Inglaterra sobre el problema agrario, y que allí son posibles merced á la solidez de su constitución política, de la fuerza de su gobierno y de la consistencia de su Hacienda, no obstante los rudos golpes que recientemente ha sufrido su Tesoro.

Concluyó dando cuenta á S. M. del examen del presupuesto de Gracia y Justicia, en el que se había proyectado algún alivio á la escasa retribución de los funcionarios de la administración de justicia en varias de sus categorías; pero al que en Consejo se había renunciado por este año, para mantener inexorablemente el principio de la violación y de los excedentes todavía preciosos para terminar las liquidaciones que han de dar asiento completamente seguro á nuestra Hacienda.

Trató después de la cuestión de Africa, de las noticias del Rif, de especial interés para nuestras plazas, cuyas guarniciones, oportunamente puestas en pie de guerra y provisionadas cuando el Gobierno comprendió que la situación de Marruecos ofrecía alguna gravedad, y que no necesitan por esa previsión refuerzo alguno para su absoluta seguridad.

El ministro de Agricultura puso á la firma los siguientes decretos: Dictando reglas para la conservación y reparación de carreteras provinciales.

—Aprobando con carácter provisional, hasta que informe el Consejo de Estado, el reglamento para el régimen de la minería.

La insurrección en Marruecos

Londres 11.—Un despacho de Tánger, fechado ayer, que hoy publica The Morning Post, dice que la rebelión parece ganar terreno.

La tribu de los Beni Aros—según la misma referencia—se apoderó ayer de Arzila, pequeña población situada á 30 millas de Tánger.—Fabra.

Complot contra el rey de Servia

Londres 11.—Según afirma un telegrama de Viena, el domingo se descubrió en Belgrado un complot contra la vida del rey Alejandro.

Han sido presos muchos de los comprometidos. EN ARGELIA

Dimisión del gobernador general

París 11.—El gobernador de Argelia, M. Revoil, presentó anoche la dimisión de su cargo, siéndole admitida.

Se ha comentado este hecho, atribuyendo su origen á los ataques dirigidos al presidente del Consejo M. Combes por Le Petit Dauphinois, periódico perteneciente á un allegado de M. Revoil.

Parece que á consecuencia de dichos ataques, el gobernador de Argelia no creía contar con la confianza del jefe del gobierno.

París 11.—Confirmando la dimisión del gobernador de Argelia, Sr. Revoil, relacionada con la actitud del periódico Le Petit Dauphinois.

En una polémica sostenida por este diario se había mezclado el nombre del señor Edgard Combes, á fin de imposibilitar su nombramiento para Túniz, en donde, según nota de otros diarios, debía reemplazar al Sr. Pichón, el cual, á su vez, sustituiría en Argelia al Sr. Revoil. Este escribió ayer al presidente del gabinete que en vista de las sospechas que pesaban sobre él se creía en el caso de dimitir.

El hecho en cuestión no influirá para nada en el proyectado viaje del Sr. Loubet. El secretario general del gobierno de Argelia se encargará interinamente del mando, no haciéndose la designación definitiva de gobernador hasta que termine el viaje presidencial.—Fabra.

Los americanos en Mindanao

Nueva York 11.—Las noticias últimamente recibidas de Manila dicen que los americanos, después de rudo combate, se han apoderado de Bacolor (Mindanao), cau-

sando al enemigo cien muertos y numerosos heridos. Los americanos declaran haber tenido 30 heridos en el combate.—Fabra.

EL TRASLADO del gobernador de Valencia

El presidente del Consejo de ministros al presidente del Ateneo de Valencia y demás firmantes del telegrama:

«Recibido su telegrama, deploro que, por razones de índole política y de tradicionales procedimientos en cuya alteración ninguna responsabilidad tiene el gobernador, se haya creado una situación de discordia, sin que se pueda señalar culpa concreta ni infracción de ley en la conducta de una autoridad dignísima bajo todos conceptos y de cuya inteligencia y valor cívico está muy satisfecho el Gobierno; pero ante la realidad de la discordia y el deseo patriótico de esa autoridad de no dar pretexto á dificultades para lograr la pacificación de los espíritus en esa hermosa y laboriosa capital, el Gobierno ha admitido su dimisión con la venia de S. M. designándole para el mando de otra provincia, y proponiéndose recompensar sus leales servicios.

Confía el Gobierno que esa Sociedad y los elementos sociales que representa, presentarán su concurso á una obra de paz y respeto al principio de autoridad, siempre necesario, pero mucho más en momentos en los que el Gobierno tiene que presidir las funciones electorales, haciéndose con la imparcialidad y el apartamiento de toda alaración de las organizaciones existentes, que es notorio, y durante cuyo período, todo ciudadano honrado y patriota debe apoyar con mayor empeño al mantenimiento del orden para que todas las fuerzas políticas puedan expresar libre y desembarazadamente su voluntad y constituir dignamente el poder parlamentario, que es complemento preciso en la vida constitucional del país»

BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 11 DE ABRIL DE 1903 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

Ultimos precios

Table with columns: Días 8, Días 11, Diferencia. Rows include 4 0/0 interior, 5 0/0 amortizable, Ayuntamientos, Pesetas nominales negociadas.

4 0/0 interior.—1.845.900. Id. fin mes.—7.500.000. 5 0/0 amortizable.—690.500. Id. carpetas.—275.500. Banco de España.—10.500. Compañía de Tabacos.—58.60.

Cambios sobre el extranjero

PARIS. A la vista, 100.000 á 35 80. 50.000 á 35 85. LONDRES. A la vista, libra esterlina, 1.030 á 34 1/2. 2.300 á 34 1/8.

Después de la Bolsa

Cierre.—A las 1/4.—4 por 100 interior, fin de mes, 75 3/2.—Barcelona, fin de mes, 75 3/4.—Paris, á por 100 exterior, 87 1/2.—Renta francesa, 95 7/8.

Bolsa de Barcelona

Barcelona 11 (16:30). Interior, 75 3/2.—Empréstito, 96 5/8.—Carpetas, 96 6/7.—Nortes, 61 3/4.—Alicantes, 86 3/4.—Orense, 84 1/2.—Colonial, 00 0/0.—Mercantil, 34 1/2.—Arnds.

(De la Agencia Fabra)

París 11.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 87 1/2, 87 1/2, 87 1/2 y 87 1/2.—3 por 100 francés, 96 6/8. Londres 11.—Hoy no hay reunión de Bolsa en esta plaza.

VISITA del director de Propiedades á TOLEDO

Mañana irá á Toledo el director general de Propiedades, Sr. Villalobos, con objeto de conferenciar con el Arzobispo Cardenal señor Sancha, el cual desea que el Estado le ceda un edificio de su propiedad para instalar en él un asilo.

El Sr. Villalobos lleva además el objeto de visitar el edificio en que se halla instalada la Delegación de Hacienda, y ponerse de acuerdo con el delegado sobre las obras de reparación que hay que ejecutar en dicho edificio.

DE PALACIO

Como de costumbre, esta tarde ha asistido la corte á la Salve en la iglesia del Buen Suceso. En un coche descubierto, y precedidos de

batidores de la Escolta Real, iban el Rey, la Reina madre y la Infanta María Teresa. El Rey vestía de uniforme; la Reina y la Infanta, de negro.

DOÑA OTILIA MASSIEU DE MANRIQUE DE LARA

Víctima de terrible enfermedad, ha fallecido anoche en esta corte la respetable señora doña Otilia Massieu de Manrique de Lara.

Perteneciente a una de las más conocidas y aristocráticas familias de Canarias, era la finada, por sus virtudes y hermosas prendas de carácter, unánimemente estimada en aquella provincia, y especialmente en la ciudad de Las Palmas.

Hace pocos días llegó a esta corte con algunos de sus hijos, para consultar a algunas eminencias médicas sobre la curación del mal que venía padeciendo; pero todos los recursos de la ciencia han resultado inútiles para impedir la sensible desgracia.

Al esposo de la finada, D. Francisco Manrique de Lara, una de las personas más distinguidas de Canarias; a sus hijos y al resto de su apreciable familia, entre la cual se cuenta nuestro querido amigo D. Antonio Matos, envía EL CORREO su pésame sincero.

Terrible explosión

1.500 víctimas. HONG KONG 11.—Un despacho de Canton anuncia un terrible siniestro ocurrido en aquella importante población del Celeste Imperio: la explosión producida en su Parque de Artillería.

El despacho añade que han perecido en la catástrofe 1.500 personas.

Los gastos del Congreso

Nuestro estimado amigo D. Eugenio Montero Villegas, nos envía para su inserción copia de la carta que con esta fecha ha escrito al director de EL LIBERAL.

Sr. D. Miguel Moya: Mi distinguido amigo: En el número de hoy del periódico de su digna dirección, leo un suelto sobre algunos acuerdos tomados por la comisión de Gobierno interior del Congreso, de la que tengo el honor de ser secretario, por serlo primero de la Cámara desde el pasado mes de Diciembre; y como dicho suelto pudiera dar lugar á torcidas interpretaciones, manifestaré á usted las causas que me obligaron á proponer á la comisión los acuerdos citados.

Existía una clase de papel de cartas con el timbre «Congreso de los Diputados», y que rara vez usaban los que lo eran por tener cada uno un papel especial de su distrito; empleándose en los escritorios en la enorme cantidad de 5.900 pliegos mensuales.

Cosa parecida sucedía con las cuartillas que, aparte de las usadas por los señores taquígrafos y oficiales de la secretaría, se gastaba en los escritorios en la no despreciable cantidad de 13.100 al mes, al mismo tiempo que el consumo de sobres para estas 13.100 cuartillas estaba reducido á 798.

En vista de estos, que seguramente parecerán á Vd., como me parecieron á mí, grandes abusos, sobre todo teniendo en cuenta que este gasto era en meses en que las Cortes se hallaban cerradas, como sucedió en el pasado Marzo, están justificados los acuerdos de la comisión, pues significan un ahorro para el presupuesto de cerca de mil pesetas mensuales, y por lo tanto, una baja muy apreciable en el gasto anual de

más de doce mil duros que tiene el Congreso en papel, plumas y tinta.

Sin duda alguna como información, pero equivocada, dice el suelto á que me vengo refiriendo, que la comisión acordó abrir un concurso para la renovación de los aparatos de luz eléctrica.

El concurso abierto lo ha sido para la modificación de la instalación, á fin de producir economías en el gasto, pues dicha instalación está hecha de forma que no se puede encender una, dos ó tres lámparas solamente, sino que al dar luz á una sección, se encienden varias al mismo tiempo.

La comisión cree que con la modificación que se proyecta ha de sufrir una importancia baja el consumo de fluido, que asciende hoy, sin sesiones, á más de 700 pesetas mensuales, y á más de 2.000 en los meses en que están abiertas las Cortes.

No me extraña á mí, como no creo extraño á nadie, que estas medidas de buena administración lastimen cierta clase de intereses; pero crea Vd., señor director, que es la única manera de conseguir, como ha conseguido la Comisión de Gobierno interior, que, saldado el presupuesto del Congreso en 31 de Diciembre con cincuenta y cinco mil pesetas de déficit, pueda entregar el 18 de Mayo próximo, día en que cesa, la cantidad de trece mil pesetas de sobrante.

A la disposición de Vd., como de otra persona que tenga gusto en ello, se hallan en la secretaría del Congreso las cuentas y justificantes de todo lo expuesto. Rogando á Vd. la inserción de las anteriores líneas, le anticipa expresivas gracias y queda suyo afectísimo amigo seguro servidor q. b. s. m., E. Montero Villegas.

11 Abril 1903.

El gobernador y los periodistas

El gobernador civil, en vista sin duda alguna de las censuras que parte de la prensa le ha dirigido, ha dado órdenes en las dependencias de dicho centro oficial para que no sea permitida en ellos la entrada á los periodistas que acostumbraban á hacer información allí y ordenado que no se facilite ninguna noticia á los redactores de periódicos.

Los que solían ir al Gobierno civil, se reunirán mañana.

Sesión del Ayuntamiento

En la celebrada esta tarde se han discutido, principalmente, los dictámenes de las comisiones de Hacienda y Obras, respectivamente, proponiendo la instalación del alumbrado eléctrico en la calle de Espoz y Mina y la aprobación de la valoración propuesta por el propietario de la casa número 142 de la calle de Hortaleza, cuya discusión continuaba á la hora en que nos retiramos de la tribuna.

El viaje de Eduardo VII

Saludo devuelto. Algeciras 11 (140 t.) En representación del rey de Inglaterra acaba de devolver el saludo hecho á S. M. por el comandante de este campo, el conde tramirante inglés, honorable Ledworeck Lambton.

Una sección de caballería y una compañía de montaña le hizo los honores correspondientes. Las baterías de la plaza hicieron las salvas de ordenanza al desembarcar.—Men cheta.

Riña entre beodos.—Un herido grave.

Dos hombres, en completo estado de embriaguez, rieron esta mañana en la calle de Atocha, frente al solar del antiguo ministerio de Fomento, resultando uno de ellos, llamado Toribio Garrido, con una herida de arma blanca en el costado izquierdo, que le inflirió su contrincante, Pedro Martínez con una navaja.

El herido, después de curado en la Casa

de Socorro del distrito, ingresó en grave estado en el hospital Provincial.

El agresor fué conducido al Juzgado de guardia.

Vapor correo

Port Said 11.—Ha salido de este puerto para Barcelona el vapor Isla de Panay, de la Compañía Trasatlántica.

Escuadra francesa

Tolón 11.—Ha salido de este puerto para Marsella la escuadra de reserva que manda el almirante Besson y ha de escoltar al presidente de la República en su viaje á la Argelia.

Ley contra las huelgas

La Haya 11.—La primera Cámara ha votado por unanimidad el proyecto de ley contra las huelgas.

Balance del día

El suceso político del día lo constituye el discurso del Sr. Silvela en el Consejo presidido por S. M., de que aparece un largo extracto en la Nota oficiosa.

Por de pronto, ha llamado la atención que, alterando la costumbre, se haya dado por escrito la reseña del Consejo, porque en general la referencia de los Consejos presididos por S. M. se hacía verbalmente á los periodistas por el señor Silvela.

La Nota tiene principalmente por objeto poner de manifiesto que, la reciente campaña de algunos periódicos, no ha tenido eco en la opinión, dando esto motivo al Sr. Silvela para algunas graciosas observaciones, que confirmarán su fama de escritor intencionado é ingenioso.

Es indudable que los relatos que de los sucesos de Madrid ha hecho parte de la prensa adolecían de exageración y que algunas de las apreciaciones emitidas fueron mal recibidas por la opinión imparcial, figurando nosotros entre los que se apartaron de esta corriente en el juicio de los hechos mencionados.

Pero siendo esto así, no se nos alzan la oportunidad ni la razón de gobierno que habrán movido al presidente del Consejo á reavivar la discordia cuando la paz comenzaba á prevalecer.

Aparte la impropiedad de insertar en una Nota oficiosa ciertas consideraciones, no creemos que esté el Gobierno tan sobrado de fuerzas para eludir la sabia máxima que aconseja no mover lo que está quieto, encendiendo por propia iniciativa la discordia.

Ha salido para Madrid el Sr. Martos, exgobernador de Valencia, dejando encargado del mando al general Moncada.

El exgobernador de la Coruña y nuevo gobernador de Valencia, que ha llegado hoy á Madrid, conferenció con los Sres. Silvela y Maura.

Parece que no saldrá para su destino hasta que conferencie en esta corte con el Sr. Martos, que llegará mañana.

El lunes son esperados en Madrid los Sres. Montero Ríos y Moret.

Son de interés los datos relativos á los gastos del Congreso contenidos en la

carta del Sr. Montero Villegas, que publicamos por separado.

Con motivo de la festividad de la Pascua de Resurrección, mañana, á las once, habrá capilla pública en Palacio.

La cotización de los fondos acusa alguna flojedad.

Los francos continúan subiendo hoy han quedado á 35'85.

Recomendamos la casa de Rubio para novedades en coronas y flores. Concepción Jerónima, 3, entresuelo.—No equivocarse con ninguna otra.

Jarabe de Heroína

del Dr. Madariaga

Según testimonio de muchos señores médicos de Madrid y de provincias que lo han experimentado y lo recetan, el Jarabe benzo-clínico con Heroína del doctor Madariaga, en cuya preparación se utilizan los más recientes descubrimientos de la ciencia, es un buen calmante de la tos, á la vez que excelente curativo de las afecciones catarrales del aparato respiratorio, de las de carácter gripal inclusive, efectos terapéuticos que se derivan de su especial, original y poderosa base balsámica, reforzada con el nuevo é inofensivo calmante.

Constituye un valiosísimo auxiliar de los Sanatorios para la curación de la tuberculosis.—Frasco: 3 pesetas.—Farmacia del autor, Plaza de la Independencia, 10, Madrid, y principales de España.

PRODUCTOS

de la compañía de los caminos de hierro del SUR DE ESPAÑA

Table with 2 columns: Date and Amount. Includes entries for 26 Marzo and 1 Enero.

Valores de la Compañía

Table with 2 columns: Description and Amount. Includes Cotización de Paris and various bond values.

CHARADA

Prima cuatro dos segunda en el mundo es todo malo; no sé en varias ocasiones cómo no le han dado un palo. Sabe más que tres segunda, según dice mi mujer, á quien le causa gran rabia siempre que viene á comer. Ayer cogió una dos cuatro y la dijo muy formal: —Me la como; pero creo que esto sienta á todos mal. En la prima dos tres cuatro un documento tenía, y enseguida lo cogió para ver lo que decía. Tiene una esposa andaluza que es amable y visitera, muy primera dos tres cuatro según dice la portera. L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ (La solución mañana.)

Solución á la charada anterior

PA RA SAN GA

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 19, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 15° sobre 0; A las doce de la tarde, 29° sobre 0; A las cuatro, 19° sobre 0; La máxima fué de 22° sobre 0; La mínima de 10° sobre 0; El barómetro marca 706.—Variable.

CULTOS

Santo de mañana.—Domingo de Pascua.—La Resurrección de Nuestro Señor Jesucristo; San Zenón, Obispo; San Julio I, Papa; Santos Sabas, Víctor, Constantino, Damián, y Santa Susana.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen, donde principia la solemne novena al Santísimo Sacramento: á las siete se celebrará misa solemne y procesión para exponer Su Divina Majestad; á las diez se cantará Tercia y á continuación misa solemne con sermón que predicará D. Marcelo Macías. A las cuatro y media de la tarde, después del sermón que dirá el P. Estanislao de la Virgen del Carmen, se hará la novena, terminando con reserva.

En la Catedral misa conventual á las nueve y media, predicando el señor magistrado.

En las parroquias misa mayor á las diez con explicación del Evangelio.

En la Capilla Real se celebrará misa mayor á las once, predicando el Excmo. señor Obispo de Sión.

En San Luis de los Franceses misa mayor con sermón en francés.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Pilar con Monserrat, San Andrés ó Escuelas Pías de San Fernando ó la de Capavana en San José.

Funciones para mañana

LÍRICO.—(Inauguración).—A las 9.—Lohengrin.

COMEDIA.—Compañía Zacconi.—A las 9.—Función extraordinaria.—La libertada domata.

LARA.—A las 8 1/2.—Estrella.—A las 9 1/2.—Mimo.—A las 10 1/2.—Segundo acto.—A las 11 1/2.—La tronada.

A las 4 1/2.—Estrella.—El tron de los maridos (dos actos).—Buen viaje.

ZARZUELA.—A las 8 1/2.—La Macarena.—A las 9 1/2.—Los dineros del sacristán.—A las 10 3/4.—El puesto de flores.—A las 11 3/4.—La Macarena.

A las 4 1/2.—El puesto de flores.—La Macarena.—Los dineros del sacristán.

APOLO.—A las 8 1/2.—La luz verde.—A las 9 1/2.—El puñao de rosas.—A las 10 3/4.—El chaño de Rosa.—A las 12.—La mariposa negra.

A las 4 1/2.—Los sobrinos del capitán Grant.

CÓMICO.—(Compañía Prado-Chifote).—A las 8 1/2.—El corneta de la partida.—A las 9 1/2.—El señor de Barba Azul.—A las 10 3/4.—Los granujas.—A las 12.—El corneta de la partida.

A las 4 1/2.—(Función entera).—El señor de Barba Azul.—Los granujas.—Marquilla (hijo).

ROMEO.—A las 9.—Grandes y variadas funciones por secciones.—Fornarina.—Luz Bell.—Elisa Romero.—Olga Marigní.

PARISH.—A las 4 1/2 de la tarde y 9 de la noche.—2.ª y 3.ª presentación de la compañía internacional que dirige Mr. William Parish.

JARDIN DEL BUEN RETIRO.—Circó ecuestre.—Gran compañía Alegría.—A las 4 1/2 de la tarde y 8 3/4 de la noche.—2.ª y 3.ª presentación de la compañía.—En ambas funciones Mme. C. de Valois con sus cuatro elefantes.

Entrada general, 46 céntimos.

IMPRENTA DE EL CORREO

—¿Y vos, le amáis? —¡Sí, puesto que él me ama! —¡Mas yo os amo también! Esa no es una razón, pues no habéis de devolver á todo el mundo amor por amor. —¡Vuestro amigo no es todo el mundo! —¡Oh! ¡Bien le sé!—murmuró Wolsky.—Bien sé que no es todo el mundo. Y añadía para sí: —¡Si fuese otro! Pero él, ¡precisamente él! El, á quien debe tanto, á quien se lo debo todo.... ¡Oh! La fortuna tiene cambios bien crueles. Por un momento olvidó á la joven que llevaba á su lado, y se perdió y abismó por completo en sus pensamientos. Pero pronto levantó su cabeza, miró á la señorita Labanine..., y la poca virtud que en su alma quedaba se desvaneció como se funde al sol un último copo de nieve. Vera estaba en este momento bajo la impresión de las emociones todo poderosas que la agitaban. Hay peligros á que nunca debe exponerse la juventud, por ser mayores que las fuerzas de que dispone para luchar contra ellos. Alexis sucumbió. —¡Vera—repuso al cabo de un instante con un acento impreso de un resolución llena de viril é inquebrantable firmeza.—Vera, yo os amo! ¡Os amo y seréis mía!... ¡No os cederé á nadie... á nadie, entendéis, porque vos también me amáis! —Pero yo no he dicho eso—respondió la señorita Labanine con voz baja y temblorosa, pero sin levantar los ojos. —Pues bien, osad decirlo ahora—dijo Wolsky aproximándose á ella y envolviéndola, por decirlo así, con su magnética mirada. Nunca se había encontrado Vera frente á frente de una pasión exaltada, ardiente y pronta á todo para satisfacerse.

Féodor también la había amado, y mucho. Su afección era seguramente tan seria, casi más profunda. Pero desgraciadamente para él, Féodor no disponía como Alexis de ese brioso ardiente de la juventud que desvanecía á Vera, que ella no había encontrado hasta entonces en nadie, y cuya ausencia le había hecho indiferente á los homenajes fríos é impotentes de cuantos habían osado pretender su mano. Se sentía hecha para los sentimientos exaltados hasta el entusiasmo. Parecido á un celeste habitante de las esferas superiores, Alexis había venido á ella, y cogiéndola por la mano, la arrastraba á aquel mundo nuevo, entrevisto solamente en sus sueños, y donde ambos penetraban juntos. Vera Labanine había hecho una honrosa resistencia: salvado el honor de la bandera, le era permitido aceptar una capitulación. Tenía tanto más el derecho de obrar así, cuanto que no estaba ligada á Féodor por ningún juramento, que no le había entregado su fe, y que si Perhoff, al partir, había llevado esperanzas, más eran dadas por sí mismo que recibidas de ella. Vera se había dejado amar, y esto era todo. Al presente quería amar por su propia cuenta. Y este deseo era el verdadero cómplice de Alexis, el que aseguraba su triunfo y el que mataba las últimas esperanzas de felicidad de Perhoff. Sin duda el primer amor que nace en un alma de dieciséis años, virginal é ignorante, es una flor llena de frescura y perfume. Pero el amor que ha aguardado mucho tiempo para nacer y que se apodera de la mujer cuando tiene toda la potencia del sentir y del querer, cuando llega al pleno desarrollo de su vida, un tal amor tiene sobre ella cien veces más imperio, la domina con un poder

nuna, ya la facilidad del general que sabiendo á su sobrina moralmente enlazada con el conde Perhoff, no veía inconveniente en aquellas relaciones con el amigo de éste, ni en la simpatía tan viva que Vera le manifestaba, no haciendo de ello ningún misterio. Muchas veces Alexis pronunció el nombre de Féodor en sus conversaciones; Vera no lo notó, y eso que el joven cada vez que hablaba de su amigo lo hacía con un entusiasmo y una ternura que hubieran debido hacer feliz á una prometida enamorada. Pero se hubiera dicho, por el contrario, que esta cuestión desagradaba á la joven, pues la dejaba caer con una indiferencia demasiado grande para no ser afectada. Alexis tenía bastantes cosas que decirle, para no encontrar otro motivo de conversación cuando aquél le faltase. ¿No le quedaba siempre ese manantial inagotable entre dos jóvenes, ella y él? Lo usó al principio con la habilidad y la discreción del hombre que no quiere comprometer con imprudencias una posición que cree buena y que quiere hacer aún mejor, pero que tiene tiempo suficiente para no abandonar á la casualidad lo que cree poder asegurar por la prudencia. Antes de poderse dar cuenta de ello, Vera se encontró rodeada, envuelta como en una red por las previsiones y cuidados constantes, y las galantes atenciones de Alexis, que parecía querer apoderarse poco á poco de todos los contornos de su vida, antes que de su vida misma. Wolsky, el héroe de tanta aventura, se admiraba de su propia lentitud, lentitud que no estaba en los hábitos de su vida conquistadora. Es verdad que hasta allí siempre había dirigido sus homenajes á mujeres y nunca á jóvenes,

y que allí donde debía suponer la inocencia debía llevar el respeto. Por otra parte, desde el día en que había penetrado en el interior poético y encantador de la señorita Labanine, una idea nueva había surgido en su cerebro. Se había dicho que el perpetuo cambio de amor acaba siempre por conducir á la saciedad, más vivo quizás que la fidelidad y la constancia en el mismo sentimiento, y que puesto que más tarde ó más temprano era preciso venir á parar al matrimonio, valía más empezar que acabar por aquí.... A decir verdad, esto no era una nueva revelación para él. Estaba bien convencido que nunca había de encontrar una criatura tan encantadora como Vera, una mujer que pudiese estar más orgullosa en llevar de su brazo.... Ella era con la que debía, con la que quería casarse.... y con ella se casaría. ¿No eran ambos libres y él no era rico? Desde el momento en que Wolsky se complacía en la idea del matrimonio, sus maneras de ser con Vera debían tomar otro carácter sometido á las leyes del respeto y de la más severa conveniencia. Y esto mismo, inspirando al general una engañosa seguridad y durmiendo toda desconfianza en el espíritu de la joven, contribuyó más que nada á dar á sus mútuas relaciones esa familiaridad cordial y esa facilidad indulgente que nunca hubiera conquistado de otro modo. El general les dejó, pues, una libertad, de que su sobrina no pareció gozar con menos gusto que el mismo Alexis. La señorita Labanine gustaba mucho del ejercicio del caballo y montaba bien. Salía casi todos los días seguida de un solo lacayo. Alexis pidió y obtuvo fácilmente el permiso de acompañarla en sus pequeñas excursiones alrededor

81

